

CARIFANO – CASSA DI RISPARMIO DI FANO SPA

APPROVATO IL PROGETTO DI BILANCIO AL 31.12.2008

- ✓ **utile netto: 18,2 milioni di euro, in crescita del 23,2% su dicembre 2007**
- ✓ **proventi operativi: 63,5 milioni di euro, in aumento dell'8%**
- ✓ **risultato netto della gestione operativa: 33,3 milioni di euro, in incremento del 7,1%**

- ✓ **raccolta diretta: 1.300 milioni di euro (+ 6,8%)**
- ✓ **raccolta globale: 1.823 milioni di euro (+ 3,1%)**

- ✓ **crediti verso clientela a 1.346 milioni di euro (+12,2%) a conferma di una politica orientata al sostegno dello sviluppo economico del territorio di riferimento.**

- ✓ **DIVIDENDO DI 1,092 EURO PER AZIONE IN AUMENTO DEL 24,5%**

Fano, 13 febbraio 2009 – Il Consiglio di Amministrazione della Carifano – banca appartenente al Gruppo Credito Valtellinese – presieduto da Mario Pesaresi, ha esaminato e approvato il progetto di bilancio al 31 dicembre 2008, che evidenzia un quadro positivo della gestione nonostante gli effetti del progressivo inasprimento della crisi finanziaria globale. I risultati conseguiti nello scorso esercizio sono infatti più che positivi e confermano livelli di redditività ed efficienza di rilievo.

L'**utile netto** dell'esercizio si attesta a 18,2 milioni di euro e presenta un significativo incremento, superiore al 23% rispetto al 2007.

Nel dettaglio, il profilo reddituale evidenzia una positiva dinamica, pari all'8%, dei **proventi operativi**, che raggiungono 63,5 milioni di euro. Alla crescita dei proventi operativi netti ha contribuito in misura significativa l'evoluzione del **marginale di interesse** che si attesta a 52 milioni di euro, in aumento del 14% rispetto a dicembre 2007, sostenuto dal progressivo incremento delle masse intermedie e dalla dinamica dei tassi di interesse.

Le **commissioni nette**, che assommano a 12,5 milioni di euro in rapporto a 13,7 milioni del precedente esercizio, registrano, per converso, una contrazione, peraltro in linea con le previsioni e l'andamento del sistema bancario, principalmente in relazione alla flessione dei ricavi relativi al risparmio gestito anche in conseguenza dell'andamento negativo dei mercati finanziari nell'ultima parte dell'anno.

Gli **oneri operativi**, complessivamente pari a 30,2 milioni di euro, si incrementano del 9% rispetto al dato del 2007. In dettaglio, le spese del personale raggiungono 19,9 milioni di euro, con un incremento del 5,7% rispetto a 18,8 milioni di euro, dato peraltro

positivamente condizionato da eventi straordinari che avevano caratterizzato l'esercizio 2007. Le spese amministrative si attestano a 8,8 milioni di euro a fronte di 7,7 milioni dell'esercizio precedente, con un aumento del 14,7%, quasi totalmente riconducibile alla revisione dei costi sostenuti per le attività in *service*. Il *cost income ratio* – rapporto tra oneri e proventi operativi – si mantiene su livelli di assoluta efficienza confermandosi attorno al 47%.

Il **risultato netto della gestione operativa** si attesta a 33,3 milioni di euro, con un incremento del 7,1% su base annua.

Le rettifiche di valore per deterioramento crediti e accantonamenti ai fondi per rischi e oneri sono complessivamente pari a 5,4 milioni di euro, rispetto a 1,8 milioni di euro dell'esercizio precedente, e tengono conto del progressivo deterioramento della congiuntura economica e della conseguente necessità di un maggior presidio del rischio di credito.

L'**utile dell'operatività corrente al lordo delle imposte** si attesta pertanto in 27,9 milioni di euro con una flessione del 4,2% rispetto a 29,1 milioni del 2007.

Gli oneri fiscali del periodo stimanti in 9,4 milioni di euro e gli oneri di integrazione per 0,3 milioni di euro, riconducibili agli esodi incentivanti di personale in attuazione degli accordi sindacali del 2007 e del 2008, attestano il risultato netto in 18,2 milioni di euro.

In crescita significativa le principali grandezze patrimoniali: al 31 dicembre 2008 la **raccolta globale** assomma a 1.823 milioni di euro a fronte di 1.768 milioni dell'anno precedente con una crescita del 3,1%.

La **raccolta diretta** dalla clientela si attesta a 1.300 milioni di euro, con un aumento del 6,8% su base annua. La **raccolta indiretta** con una consistenza di 523 milioni di euro evidenzia una contrazione rispetto a 550 dell'anno precedente, interamente ascrivibile alla componente "gestita" che passa da 269 milioni a 185 milioni. Per contro, la componente "amministrata" registra un aumento del 20% passando da 282 milioni a 338 milioni.

Sostenuta la dinamica dei **crediti verso clientela**, che complessivamente raggiungono 1.346 milioni di euro, con un incremento del 12,2%, a conferma di una politica orientata al sostegno dello sviluppo economico del territorio di riferimento.

I crediti *non performing* complessivamente assommano a 14 milioni di euro, al netto delle rettifiche di valore per 7,4 e rappresentano l'1,04% del totale dei crediti verso clientela.

Il **patrimonio netto**, comprensivo dell'utile netto di periodo, è pari a 149,4 milioni di euro, contro 144,5 milioni dell'anno precedente.

All'Assemblea degli Azionisti, convocata in sede ordinaria per il 17 aprile 2009, il Consiglio di Amministrazione proporrà l'attribuzione di un dividendo unitario di 1,092 euro, con un incremento di circa il 24,5% rispetto a 0,877 dello scorso anno.

Si allegano i prospetti di Stato Patrimoniale e Conto Economico riclassificati al 31 dicembre 2008. Si precisa che sono ancora in corso attività di verifica da parte della società di revisione.

Contatti societari

Tiziana Camozzi
Servizio Comunicazione Istituzionale e Stampa
Telefono 02 80637471
Email: camozzi.tiziana@creval.it

Raffaella Premoli
Servizio Comunicazione Istituzionale e Stampa
Telefono 02 80637403
Email: premoli.raffaella@creval.it

Il Comunicato stampa è altresì disponibile sul sito internet all'indirizzo www.creval.it

STATO PATRIMONIALE RICLASSIFICATO

(migliaia di euro)

Attività	31/12/2008	31/12/2007	variazioni	
			assolute	%
Attività finanziarie di negoziazione	63.479	33.512	29.967	89,4
Attività finanziarie disponibili per la vendita	645	225	420	n.s.
Attività finanziarie detenute sino alla scadenza	0	0	0	
Impieghi interbancari netti	32.480	138.588	-106.108	-76,6
Finanziamenti a clientela	1.346.368	1.200.412	145.956	12,2
Partecipazioni	0	0	0	n.s.
Attività materiali e immateriali	30.937	31.313	-376	-1,2
Attività fiscali	15.348	16.186	-838	-5,2
Attività non correnti e gruppi di attività in via di dismissione	0	0	0	
Altre voci dell'attivo	17.448	18.934	-1.486	-7,8
Totale attività nette	1.506.705	1.439.169	67.536	4,7

(migliaia di euro)

Passività	31/12/2008	31/12/2007	variazioni	
			assolute	%
Raccolta da clientela	1.300.325	1.217.785	82.540	6,8
Passività finanziarie di negoziazione	87	8.869	-8.782	-99,0
Passività fiscali	15.931	17.682	-1.751	-9,9
Passività associate ad attività in via di dismissione	0	0	0	
Altre voci del passivo	30.443	36.103	-5.660	-15,7
Fondi a destinazione specifica	10.503	14.241	-3.738	-26,3
Capitale	77.290	77.290	0	0,0
Riserve	36.240	35.275	965	2,7
Riserve da valutazione	17.699	17.160	539	3,1
Utile (perdita) di periodo	18.187	14.764	3.423	23,2
Totale patrimonio e passività nette	1.506.705	1.439.169	67.536	4,7

CONTO ECONOMICO RICLASSIFICATO

Voci	31/12/2008	31/12/2007	(migliaia di euro)	
			Variazioni assolute	%
Interessi netti	52.045	45.651	6.394	14,0
Dividendi	21	20	1	4,1
Commissioni nette	12.543	13.696	-1.154	-8,4
Risultato dell'attività di negoziazione	-1.159	-523	636	n.s.
Altri proventi (oneri) di gestione	78	(28)	106	n.s.
Proventi operativi netti	63.528	58.817	4.710	8,0
Spese del personale	(19.854)	(18.792)	1.062	5,7
Spese amministrative	(8.848)	(7.715)	1.132	14,7
Ammortamento immobilizzazioni immateriali e materiali	(1.485)	(1.190)	296	24,8
Oneri operativi	(30.187)	(27.697)	2.490	9,0
Risultato della gestione operativa	33.341	31.120	2.221	7,1
Accantonamenti netti ai fondi rischi ed oneri	564	(137)	700	n.s.
Rettifiche di valore nette su crediti	(5.979)	(1.688)	4.292	n.s.
Rettifiche di valore nette su altre attività	0	(50)	-50	n.s.
Utili (perdite) su attività finanziarie detenute sino a scadenza e su altri investimenti	12	(96)	109	n.s.
Risultato corrente al lordo delle imposte	27.937	29.149	-1.212	-4,2
Imposte sul reddito dell'operatività corrente	(9.452)	(12.251)	-2.799	-22,8
Oneri di integrazione (al netto delle imposte)	(298)	(2.134)	-1.836	-86,0
Utile (perdita) dei gruppi di attività in via di dismissione (al netto delle imposte)	0	0	0	0,0
Risultato netto	18.187	14.764	3.423	23,2